Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельное тосударственное бюджетное образовательное учреждение ФИО: Костина Лариса Николаевна высшего образования Должность: проректор

Дата подписания: 29 Донецкая академия управления и государственной службы» Уникальный программный ключ:

(ФГБОУ ВО «ДОНАУИГС») 1800f7d89cf4ea7507265ba593fe87537eb15a6c

Центр дополнительного профессионального образования

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ «Правовые основы противодействия коррупции»

ПО ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ (профессиональной переподготовки)

«Юриспруденция»

Автор-составитель:

канд. гос. упр., доцент

Joan

Голос И.И.

СОДЕРЖАНИЕ

1	Цель и задачи дисциплины	4
2	Планируемые результаты изучения дисциплины	5
3	Объем дисциплины	6
4	Структура и содержание дисциплины	7
	4.1. Структура дисциплины	. 7
	4.2. Содержание дисциплины	8
5	Фонд оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине	8
6	Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины	13
	6.1. Нормативно-правовые документы	.14
	6.2. Основная литература	16
	6.3. Дополнительная литература	17
	6.4. Интернет-ресурсы	18
7	Материально-техническое и программное обеспечение	18

1. Цель и задачи дисциплины

Цель дисциплины -формирование обучающихся освоения V теоретических знаний умений анализировать причины И условия, способствующие появлению и росту коррупции и формирование навыков выработки предложений по минимизации и искоренении коррупционных проявлений.

Задачи:

- 1. изучение норм современного антикоррупционного законодательства, социально-правовой сущности и признаков коррупции институтов политической системы, участвующих в противодействии коррупции; полномочий органов власти по борьбе с коррупцией;
- 2. формирование умения толковать и анализировать применение норм антикоррупционного законодательства в сфере государственного и муниципального управления РФ и зарубежных стран; находить организационно-управленческие решения в сфере антикоррупционной политики и антикоррупционной экспертизы в рамках полномочий соответствующих органов власти;
- 3. формирование навыков проектирования механизмов контроля соблюдения норм антикоррупционного законодательства и мер по предотвращению коррупционного поведения в сфере государственного и муниципального управления; оценки результатов и последствий принятых организационно-управленческих решений в сфере антикоррупционной политики и антикоррупционной экспертизы.

2. Планируемые результаты изучения дисциплины

Таблица 1. Планируемые результаты обучения

Общепрофессиональные компетенции (формируются и/или совершенствуются)

ОПК-2 ОПК-6

Знать: содержание основных положений антикоррупционного законодательства, юридические факты, выступающие в качестве предпосылок возникновения коррупционных отношений, их субъектный состав, меры уголовно правовой и иной ответственности за правонарушения в этой сфере; порядок принятия решений, условия и основания совершения юридических действий, пресекающих коррупцию в точном соответствии с законом.

Уметь: толковать и применять акты антикоррупционного законодательства и в случае необходимости давать квалифицированные консультации по выявлению коррупционной составляющей в тех или иных ситуациях; принимать самостоятельные мотивированные решения в нестандартных ситуациях, совершать юридические действия в точном соответствии с законом и нести за них ответственность.

Владеть: навыками понимания сути антикоррупционного законодательства, его применения в соответствии с Конституцией, законами и общепризнанными нормами международного права; общей методикой правового регулирования противодействия коррупции навыками принятия решений и совершения юридических действий в точном соответствии с законом в своей профессиональной деятельности.

3. Объем дисциплины

Таблица 2. Объем дисциплины

		,			
Виды уче	бной работы	Количество часов (ч.) и (или) зачетных единиц	С применением электронного обучения и (или) дистанционных образовательных технологий (час.) или зачетных единиц		
Контактная работа слушат числе:	8	8			
лекции типа (Л) / интеракт	ивные занятия (ИЗ)	6	6		
лабораторные занятия интерактивные занятия (И					
Практические занятия (ПЗ интерактивные занятия (И	2	2			
Лабораторные работы (ЛР					
Самостоятельная работа сл	12	12			
Контактная самостоятельн					
Промежуточная	форма	зачет			
аттестация	час.	2ч.			
Общая трудоемкость по уч	22ч.				

4. Структура и содержание дисциплины 4.1 Структура дисциплины

Таблица 3. Структура дисциплины

No	Наименование (разделов/тем) дисциплины раздела /		Конт	актная	работа	с примене	нием			
п/п	дисциплины /темы		Контактная работа с применением дистанционных образовательных							
			технологий, электронного							
			обучения, час.				CTI			
				В том	числе		•	час.	MO	
		Общая трудоемкость	Всего	В форме практической подготовки	Лекции / в интерактивной форме	Практические (семинарские) занятия / в интерактивной форме	Контактная самостоятельная работа	Самостоятельная работа, ч	Текущий контроль успеваемости	Код компетенции
1.	Коррупция и коррупционные правонарушения	5	2		2			3	О	ОПК-2, ОПК-6
2.	Конфликт интересов и другие коррупционные риски	5	2		2			3	О	ОПК-2, ОПК-6
3.	Организационно-правовая основа противодействия коррупции	5	2		2			3	О	ОПК-2, ОПК-6
4.	Антикоррупционные стандарты и требования	5	2			2		3	О	ОПК-2, ОПК-6
	Зачёт	2							3	ОПК-2, ОПК-6
	ВСЕГО:	22	8		6	2		12	2	

^{3 –} зачет; О – опрос;

4.2. Содержание дисциплины

Таблица 4. Содержание дисциплины

Номер	Содержание раздела (темы)				
раздела	Темы лекций	Темы практических занятий			
(темы)					
1.	Коррупция и коррупционные				
	правонарушения				
2.	Конфликт интересов и другие				
	коррупционные риски				
3.	Организационно-правовая основа				
	противодействия коррупции				
4.		Антикоррупционные стандарты и			
		требования			

5. Фонд оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине

В рамках самостоятельной работы слушатель осуществляет подготовку к экзамену, работая с законодательной базой, закрепляя понятия, изучая лекционный и практический материал.

Примерные вопросы для самоконтроля:

- 1. Раскройте исторические этапы существования коррупции.
- 2. Какова природа коррупциологии: это юридическая или общественная наука?
- 3. В чем заключается научное значение коррупциологии.
- 4. Определите значение коррупциологии для формирования мировоззрения государственного и муниципального служащего.
- 5. Что означает термин «антикоррупционное мышление»?
- 6. Раскройте соотношение понятий «коррупция» и «коррупционное правонарушение».
- 7. Определите, присутствует ли уголовно-правовой признак в понятии и явлении «коррупция»?
- 8. Существует ли одна причина, объясняющая преступное поведение человека?
- 9. Определите отличие между криминогенными и некриминогенными детерминантами коррупции.
- 10. Может ли деятельность правоохранительных органов выступать детерминантом коррупции?
- 11. Какие ситуации в государстве благоприятствуют совершению коррупционных преступлений?
- 12. Проанализируйте участие России в деятельности международных организаций по противодействию коррупции: Организация Объединенных Наций (ООН), Совет Европы, Группа государств против коррупции (ГРЕКО), Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Группа разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег (ФАТФ).

- 13. Раскройте административно-правовые антикоррупционные нормы.
- 14. Раскройте содержание и сущность государственной антикоррупционной политики.
- 15. Сформулируйте основные элементы взаимодействия институтов гражданского общества с органами государственной власти.
- 16. Раскройте нормы трудового законодательства и противодействие коррупции и основы дисциплинарной ответственности.
- 17. Раскройте нормы гражданского законодательства и предупреждение коррупции и материальные санкции за коррупцию.

Примерные вопросы текущего контроля:

- 1. Законодательство в сфере противодействия коррупции.
- 2. Понятия «коррупция» и «противодействие коррупции».
- 3. Правовые и организационные основы противодействия коррупции.
- 4. Основные принципы противодействия коррупции.
- 5. Содержание противодействия коррупции.
- 6. Субъекты, осуществляющие противодействие коррупции, и их полномочия.
- 7. Международное сотрудничество в сфере противодействия коррупции.
- 8. Экспертиза на коррупциогенность проектов нормативных правовых актов и иных документов в целях выявления в них положений, способствующих созданию условий для проявления коррупции.
- 9. Организационные и правовые способы исключения необоснованного вмешательства в деятельность государственных служащих в целях склонения их к совершению коррупционных правонарушений.
- 10. Ограничения, налагаемые на гражданина, замещавшего должность государственной или муниципальной службы, при заключении им трудового договора.
- 11. Общественный и парламентский контроль за соблюдением законодательства о противодействии коррупции.
- 12. Правила проведения экспертизы на коррупциогенность проектов нормативных правовых актов и иных документов.
- 13. Методика проведения экспертизы на коррупциогенность проектов нормативных правовых актов и иных документов.
- 14. Квалификационные требования к гражданам, претендующим на замещение государственных должностей государственной службы (проверка сведений, предъявляемых указанными гражданами).
- 15. Основные обязанности гражданского служащего (представлять сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, уведомлять об обращениях с целью склонения к совершению коррупционных правонарушений). Ограничения, связанные с гражданской службой.
- 16. Запреты, связанные с гражданской службой.

- 17. Требования к служебному поведению гражданского служащего.
- 18. Система антикоррупционных требований и запретов в отношении государственных служащих в соответствии с законодательными и иными нормативными правовыми актами.
- 19. Формы проявлений коррупции в системе государственной службы (причины и условия).
- 20. Особенности и проблемы, связанные с исполнением обязанности государственного служащего
- представлять сведения о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера.
- 21. Предъявление в установленном законом порядке квалификационных требований к гражданам, претендующим на замещение государственных или муниципальных должностей и должностей
- государственной или муниципальной службы (проверка в установленном порядке сведений, представляемых указанными гражданами).
- 22. Порядок соблюдения ограничений, связанных с гражданской службой.
- 23. Порядок исполнения государственной функции (предоставления государственной услуги).
- 24. Порядок обжалования действий (бездействия) должностного лица, а также принимаемого им решения при исполнении государственной функции (предоставлении государственной услуги).
- 25. Юридическая природа административных регламентов.
- 26. Структура и содержание административных регламентов (на примере отдельных органов государственной власти).
- 27. Роль административных регламентов в предупреждении коррупционных правонарушений.
- 28. Антикоррупционные стандарты в различных областях деятельности (по выбору) как единая система запретов, ограничений и дозволений, обеспечивающих предупреждение коррупции.
- 29. Информационное обеспечение в сфере предоставления государственных услуг.
- 30. Правовые основы размещения заказов для государственных и муниципальных нужд.
- 31. Требования к членам комиссии по размещению заказов.
- 32. Антикоррупционные требования законодательства о размещении заказов.
- 33. Предупреждение коррупционных правонарушений при размещении заказов путем проведения торгов, запроса котировок, размещения заказа у единственного поставщика.
- 34. Ответственность заказчика и исполнителя за нецелевое расходование средств, выделенных на размещение заказа.
- 35. Требования законодательства в области осуществления государственного контроля (надзора).
- 36. Полномочия должностных лиц органа государственного контроля(надзора) при проведении проверки.

- 37. Организация и проведение плановой и внеплановой проверки.
- 38. Ответственность органа государственного контроля (надзора) и его должностных лиц при проведении проверки.
- 39. Права юридических лиц, индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и их защита.
- 40. Субъекты, осуществляющие государственный контроль (надзор).___ *Тесты*
- 1. Что такое коррупция?
- а) Необходимое условие для существования российского общества
- б) Удобный формат решения вопросов
- в) Окисление железа под действием кислорода воздуха, влаги и углекислого газа, сопровождающееся образованием на поверхности металла слоя ржавчины, состоящей главным образом из водной окиси железа
- г) Злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами+
- 2. В сфере противодействия коррупции утрата доверия подразумевает: а) утрату доверия государственного гражданского служащего по отношению к представителю нанимателя
- б) утрату доверия представителя нанимателя по отношению к государственному гражданскому служащему+
- в) утрату доверия комиссии по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию интересов по отношению к руководителю государственного органа
- г) утрату доверия комиссии по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию интересов по отношению к государственному гражданскому служащему
- 3. Когда был утвержден Национальный план противодействия коррупции?
- а) В 2009 году
- б) В 2021 году
- в) В 2011 году
- 4. На основе каких принципов строится противодействие коррупции в Российской Федерации?
- а) признание, обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина, законность, публичность и открытость деятельности государственных органов и органов местного самоуправления +
- б) неотвратимость ответственности за совершение коррупционных правонарушений +
- в) комплексное использование политических, организационных, информационно-пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер

- г) приоритетное применение мер по предупреждению коррупции
- д) сотрудничество государства с институтами гражданского общества, международными организациями и физическими лицами
- е) защищенность служащих от неправомерного вмешательства в их профессиональную служебную деятельность.
- 5. Кто обязан предоставлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей?
- а) граждане, претендующие на замещение должностей государственной гражданской службы (далее гражданская служба)
- б) граждане, претендующие на замещение должностей гражданской службы, включенных в перечни, установленные нормативными правовыми актами
- 6. Какая сумма денег признается крупным размером взятки (а также стоимость ценных бумаг, иного имущества или выгод имущественного характера):
- а)
 до
 25
 тысяч
 рублей

 б)
 от
 25
 до
 150
 тысяч
 рублей
- в) от 150 тысяч рублей до 1 миллион рублей
- г) превышающие 1 миллион рублей
- 7. В каких ситуациях лицо, которое дало взятку освобождается от уголовной ответственности:
- а) если имело место вымогательство взятки со стороны должностного лица+
- б) в случае деятельного раскаяния
- в) если лицо добровольно сообщило органу, имеющему право возбудить уголовное дело, о даче взятки
- г) при возмещении причиненного вреда.
- 8. Когда происходит непринятие гражданским служащим, который является стороной конфликта интересов, мер по предотвращению или урегулированию конфликта интересов, то это является:
- а) несоблюдением требований к служебному поведению, влекущим наложение дисциплинарного взыскания
- б) правонарушением, влекущим увольнение гражданского служащего с гражданской службы
- в) несоблюдением обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, влекущим наложение дисциплинарного взыскания.
- 9. Какие из данных правонарушений являются коррупционными:
- а) злоупотребление служебным положением б) дача взятки, получение взятки, посредничество во взяточничестве
- в) злоупотребление полномочиями
- г) коммерческий подкуп
- д) все выше указанные.

10. Какое утверждений является правильным? ИЗ данных а) Противодействие коррупции в РФ осуществляют федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, институты гражданского общества, организации физические лица И б) Противодействие коррупции в РФ осуществляют федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, институты гражданского общества, организации физические пределах И лица В своих полномочий в) Противодействие коррупции в РФ осуществляют аудиторские организации, в полномочий, предоставленных внутренними ИМ регламентами

«КЛЮЧ» ТЕСТА

аудиторских объединений.

№ вопроса	Правильный	№ вопроса	Правильный
	ответ		ответ
1	Γ	6	В
2	б	7	ав
3	б	8	б
4	абвгд	9	Д
5	a	10	б

Максимальное возможное количество баллов – 100.

Таблица 5. Оценочные средства промежуточной аттестации (критерии оценивания)

Итоговая оценка с учетом баллов за текущую успеваемость (балльная шкала)	Оценка по государственной шкале	Оценка по шкале ЕСТS
90 – 100		A
80 – 89		В
75 – 79	«зачтено»	С
70 – 74		D
60 – 69		Е
35 – 59	(dia polymorya))	FX
0 – 34	«не зачтено»	F

6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

Слушателям рекомендуется при изучении лекционных материалов обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению. Целесообразно в рабочих конспектах формировать поля, на которых возможно делать пометки из

рекомендованной литературы, дополняющие материал лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных положений.

В ходе изучения практических вопросов в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, решение задач.

При подготовке к промежуточной аттестации слушатель должен освоить актуальный тезаурус, повторить материал лекционных и практических занятий.

6.1. Нормативно-правовые документы

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)
- 2. Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции (принята Генеральной Ассамблеей ООН 31.10.2003)
- 3. Конвенция по борьбе с подкупом иностранных должностных лиц при осуществлении международных коммерческих сделок (Стамбул, 21.11.1997);
- 4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ;
- 5. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-Ф3;
- 6. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 № 197-ФЗ.
- 7. Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»;
- 8. Федеральный закон от08.03.2006 № 40-ФЗ «О ратификации Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции»;
- 9. Федеральный закон от 17.07.2009 № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов».
- 10. Федеральный закон от 22 декабря 2014 г. №431-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам противодействия коррупции»
- 11.Указ Президента РФ от 23.05.2023 N 368 "Об Управлении Президента Российской Федерации по вопросам государственной службы, кадров и противодействия коррупции" (вместе с "Положением об Управлении Президента Российской Федерации по вопросам государственной службы, кадров и противодействия коррупции");
- 12.Указ Президента Российской Федерации от 25.02.2011 № 233 «О некоторых вопросах организации деятельности президиума Совета при Президенте Российской Федерации по противодействию коррупции» (вместе с «Положением о порядке рассмотрения президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по противодействию коррупции вопросов,

- касающихся соблюдения требований к служебному (должностному) поведению лиц, замещающих государственные должности Российской Федерации и отдельные должности федеральной государственной службы, и урегулирования конфликта интересов, а также некоторых обращений граждан»);
- 13.Указ Президента Российской Федерации от 15.07.2015 № 364 «О мерах по совершенствованию организации деятельности в области противодействия коррупции» (вместе с «Типовым положением о комиссии по координации работы по противодействию коррупции в субъекте Российской Федерации», «Типовым положением о подразделении федерального государственного органа по профилактике коррупционных и иных правонарушений», «Типовым положением об органе субъекта Российской Федерации по профилактике коррупционных и иных правонарушений»);
- 14. Указ Президента Российской Федерации от 08.03.2015 № 120 «О некоторых вопросах противодействия коррупции»;
- 15.Указ Президента Российской Федерации от 02.04.2013 № 309 «О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона «О противодействии коррупции» (вместе с «Положением о порядке направления запросов в Федеральную службу по финансовому мониторингу при осуществлении проверок в целях противодействия коррупции»);
- 16.Указ Президента Российской Федерации от 14.02.2014 № 80 «О некоторых вопросах организации деятельности по противодействию коррупции»;
- 17.Указ Президента Российской Федерации от 19.05.2008 № 815 «О мерах по противодействию коррупции»;
- 18.Указ Президента Российской Федерации от 21.07.2010 № 925 «О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона «О противодействии коррупции»;
- 19.Указ Президента Российской Федерации от 18.12.2008 № 1799 «О центральных органах Российской Федерации, ответственных за реализацию положений Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции, касающихся взаимной правовой помощи»;
- 20.Указ Президента Российской Федерации от 08.07.2013 № 613 «Вопросы противодействия коррупции»;
- 21.Указ Президента Российской Федерации от 16.08.2021 № 478 «О национальном плане противодействия коррупции на 2021-2024 годы».
- 22.Постановление Правительства Российской Федерации от 26.02.2010 № 96 «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов»;
- 23.Постановление Правительства Российской Федерации от 05.07.2013 № 568 «О распространении на отдельные категории граждан ограничений, запретов

- и обязанностей, установленных Федеральным законом «О противодействии коррупции» и другими федеральными законами в целях противодействия коррупции»;
- 24.Постановление Правительства Российской Федерации от 21.01.2015 № 29 «Об утверждении Правил сообщения работодателем о заключении трудового или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг) с гражданином, замещавшим должности государственной или муниципальной службы, перечень которых устанавливается нормативными правовыми актами Российской Федерации».
- 25.Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 16.10.2009 № 19 «О судебной практике по делам о злоупотреблении должностными полномочиями и о превышении должностных полномочий»;
- 26.Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 09.07.2013 № 24 «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях».

6.2. Основная литература

- 1. Противодействие коррупции / С. Ю. Суйков; Рос. акад. нар. хоз-ва и гос. службы при Президенте Рос. Федерации, Высш. шк. гос. упр. Калининград: Полиграфычъ, 2023. 116 с.
- 2. **Бурмистров, И. А. Международная коррупция, как она есть** : учебное пособие / И. А. Бурмистров, И. Ю. Никодимов. Москва : Дашков и К, 2022. 116 с. ISBN 978-5-394-04133-4. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1925551 Режим доступа: по подписке.
- 3. Квалификация деяния: тактика и методика расследования коррупционных преступлений: настольная книга следователя: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция» и специальности «Правоохранительная деятельность» / Д. И. Аминов, А. М. Багмет, В. В. Бычков [и др.]; под ред. Н. Д. Эриашвили. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2019. 319 с. ISBN 978-5-238-03203-0. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1027129 Режим доступа: по подписке.
- 4. Глоссарий юридических терминов по антикоррупционной тематике: словарь-справочник / сост. Н.А. Власенко, А.М. Цирин, Е.И. Спектор [и др.]. Москва: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации: ИНФРА-М, 2024. 168 с. DOI 10.12737/18663. ISBN 978-5-16-012084-3. Текст: электронный. -

- URL: https://znanium.com/catalog/product/2124765 Режим доступа: по подписке.
- 5. **Противодействие коррупции**: учебное пособие / под ред. д-ра юрид. наук, проф. В. Ю. Голубовского. 5-е изд. Москва: Дашков и К, 2022. 88 с. ISBN 978-5-394-04740-4. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/2083931 Режим доступа: по подписке.
- 6. Зенин, С. С. Основы противодействия коррупции в Российской Федерации: учебное пособие / Т. Я. Хабриева, С. С. Зенин, А. М. Цирин [и др.]. Москва: Норма: ИНФРА-М, 2024. 296 с. ISBN 978-5-00156-181-1. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/2018256 Режим доступа: по подписке.

6.3. Дополнительная литература

- 1. Борьба с коррупцией в правоохранительных органах за рубежом: монография / В.Ю. Артемов, И.С. Власов, Н.А. Голованова [и др.]; отв. ред. И.С. Власов, С.П. Кубанцев. Москва: ИНФРА-М: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, 2022. 320 с. ISBN 978-5-16-013731-5. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1851214 Режим доступа: по подписке.
- 2. Савченко, И. А. Коррупция как форма социальной несправедливости: монография / И.А. Савченко, С.В. Устинкин, А.И. Самсонов. Москва: ИНФРА-М, 2023. 121 с. (Научная мысль). ISBN 978-5-16-111560-2. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/2032557 Режим доступа: по подписке.
- 3. Гайдаенко-Шер, Н. И. Формирование системы альтернативных механизмов разрешения споров: бесконфликтное общество как основа противодействия коррупции: научно-практическое пособие / отв. ред. Н.Г. Семилютина. Москва: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации: ИНФРА-М, 2020. 176 с. ISBN 978-5-16-010369-3. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1081862 Режим доступа: по подписке.
- 4. **Корреляция мер по противодействию коррупции с причинами и условиями ее возникновения**: научно-методическое пособие / Е.И. Добролюбова, А.В. Павлушкин, Э.Л. Сидоренко [и др.]; под ред. В.Н. Южакова, А.М. Цирина. Москва: Институт законодательства и

- сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации : ИНФРА-М, 2023. 156 с. ISBN 978-5-16-012086-7. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/2001686 Режим доступа: по подписке.
- 5. **Противодействие коррупции: новые вызовы**: монография / С.Б. Иванов, Т.Я. Хабриева, Ю.А. Чиханчин [и др.]; отв. ред. Т.Я. Хабриева. Москва: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации: ИНФРА-М, 2021. 384 с. ISBN 978-5-16-012463-6. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1226512 Режим доступа: по подписке.
- 6. Скобликов, П. А. Коррупция в России XXI века: неформальные термины и понятия: словарь / П.А. Скобликов. Москва: Норма: ИНФРА-М, 2023. 168 с. ISBN 978-5-91768-795-7. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1984028 Режим доступа: по подписке.
- 7. **Епифанов, А. Е. Правовой режим противодействия коррупции**: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / А. Е. Епифанов, А. Л. Симон, Н. Д. Эриашвили. Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2021. 279 с. ISBN 978-5-238-03419-5. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1359107 Режим доступа: по подписке.

6.4 Интернет-ресурсы

1. eLIBRARY.RU [Электронный ресурс]: научная электронная библиотека. – Режим доступа: https://elibrary.ru/defaultx.asp, свободный (дата обращения: 10.11.2024).

7. Материально-техническое и программное обеспечение

Программа обеспечена условиями для функционирования электронной информационно-образовательной среды, включающей в себя электронные информационные ресурсы, электронные образовательные ресурсы, совокупность информационных технологий, телекоммуникационных технологий, соответствующих технологических средств и обеспечивающей освоение обучающимися слушателями дополнительной профессиональной программы профессиональной переподготовки в полном объеме независимо от места нахождения слушателей.

Организация учебного процесса ФГБОУ ВО «ДОНАУИГС» с применением электронного курса осуществляется с использованием системы электронного обучения МООDLE.

Доступ к средствам дистанционного обучения предоставляется в режиме 24 часа в сутки 7 дней в неделю без учета объемов потребляемого трафика за исключением перерывов для проведения необходимых ремонтных и профилактических работ при обеспечении совокупной доступности услуг не менее 99,5% в месяц.

Для обучения слушателям необходимы наличие интернет-браузера и подключение к информационно-телекоммуникационной сети Интернет.